

應屆高級程度會考生升學特輯

私校

加入直資計劃 提供優質教育

私立學校與香港教育的發展有其不可分割的關係，而私校在人力資源的培養方面也有其貢獻。隨着政府致力優質及多元化教育的發展，私立學校在廿一世紀將繼續擔當應有的角色。

過去，官津學校學位不足，私校起着調節社會需求的作用，提供學位，教授知識，當時，家長及政府都不十分講究教育質素。

政府向私校買位的制度將結束，私立中學要面對急速的轉變，最明顯的是要自行招生。私校須利用本身既有的靈活特點，為多元化教育創新猷，為香港的優質教育發展作出多方的努力。陳樹渠紀念中學校董會、行政人員以及前線的教學工作者也向着此目標共同奮鬥。

培訓人才配合需要

早於一年前，陳樹渠紀念中學已為轉型作部署，構思及探索如何在固有的成功基礎上作出革新。香港若要對亞洲其他小龍及上海等大城市保持競爭的優勢，必先從培訓人才開始；而教育的目標首重培養學習興趣，照顧全人發展，並須訓練靈活的頭腦、獨立而創新的思考，兩文三語與邏輯運算的能力，缺一不可，更重要的是學以致用。

香港教育過去被批評的地方是沒有長遠目標及策略，看得不清又管理太緊，這種現象與殖民地統治有關。為此，政府加強推行私校直資計劃，政府的構思是「鼓勵私校發展為一個強大的體制，同時讓學校有充分自由去訂定符合基本教育標準的課程、學費及入學資格」。陳樹渠紀念中學認同政府的觀點，於是申請加入並已獲准於今年9月1日開始的新學年，正式成為不牟利的直資中學。

制訂四大教學目標

為了提供優質教育，該校制訂了四個教學目標：

- (一) 着重通才及高質素的教育，培養學生獨立思考、具判斷力及有良好的表達能力，並以服務社會人群為己任。
- (二) 教導學生認識及欣賞不同種族的文化及社會風尚。
- (三) 提供多元化課程以擴展知識領域；課程配合社會的需要，強調實用知識。

(四) 重視兩文三語以及數學的教學效能，務使學生掌握良好的中、英文的聽、講、讀、寫及運算的能力。

多名專家出任顧問

對於落實以上的「教學目標」，該校訂定了具體策略，包括校內的積極部署，發展時事或有趣味性的教材，實施互動交流的教學方法，鼓勵學生發問及表達個人意見，而且利用資訊科技改善教與學的效果。該校也很重視家長的意見，並讓其意見融入學校的教務，使學生獲得最大益處。去年，該校成立家長教師會，積極參與的家長有數十位，每月均有組織活動。

另外，該校又聯絡專家協助如持續與香港高等院校共同發展高效率課程及教學軟件，並已邀請香港大學施仲謀博士、城市大學蘇廷弼博士及浸會大學葉國洪博士為義務顧問；又獲加拿大國際學校答允，兩間學校的老師將密切交流有關教學方法的心得和意見，希望提高該校的教育質素，使學生獲得最大的益處。



▲ 陳樹渠紀念中學